

# 对药品数据造假应追究刑责

公民论坛

魏文彪

15日晚,国家药品监督管理局发布通告称,该局组织对长春长生生物科技股份有限公司开展飞行检查发现,长春长生在冻干人用狂犬病疫苗生产过程中存在记录造假等严重违反《药品生产质量管理规范》(药品GMP)行为。根据检查结果,国家药监局迅速责成吉林省食品药品监督管理局收回长

春长生相关《药品GMP证书》,责令长春长生停止狂犬病疫苗生产。

食品、药品的质量、安全,与人民群众的生命健康安全密切相关,食品、药品造假,将会给民众生命健康造成重大威胁与损害。幸运的是,此次飞行检查发现的长春长生所有涉事批次产品尚未出厂和上市销售,全部产品已得到有效控制。如果在检查发现问题之前,涉事批次产品已经出厂和上市销售,很可能就会造成难以想

象的严重后果。

根据最高人民法院、最高人民检察院发布的《关于办理药品、医疗器械注册申请材料造假刑事案件适用法律若干问题的解释》,药物非临床研究机构、药物或医疗器械临床试验机构、合同研究组织故意提供虚假的非临床研究报告、临床试验报告的,可以按提供虚假证明文件罪定罪处罚;对于药品注册申请人自己弄虚作假,提供虚假的非临床研究或者临床试验报告及相关材料,骗

取药品批准证明文件的,可以按生产、销售假药罪定罪处罚。而根据我国刑法的相关规定,生产销售假药罪最高可判死刑,提供虚假证明文件罪最高刑期为五年。所以,针对此次长春长生狂犬疫苗生产数据造假事件,除了应当收回该企业的《药品GMP证书》,责令其停止狂犬病疫苗生产外,还有必要如国家药监局专项督查组所说的那样,“坚决依法依规严肃查处,涉嫌构成犯罪的,一律移送公安机关予以严惩”。

不仅如此,据报道,2017年,长春长生的疫苗就曾因出现问题被原国家食品药品监督管理总局点名。如此看来,长春长生在疫苗生产违法上属于“屡犯”,司法机关当依法对相关责任人从重施以刑罚。

近年来,类似药品数据造假现象时有发生,屡见不鲜。唯有加大对于药品数据造假行为的惩处力度,坚决依法对相关责任人追究刑事责任,才能有效遏制药品数据造假现象,切实保障药品数据的真实性与药品质量的可靠性。

## “华帝退全款”,说得好不如做得好

一家之言

毛建国

16日凌晨,法国队战胜克罗地亚队,继1998年后第二次捧起大力神杯。随后,作为法国队赞助商华帝股份宣布,正式启动兑现此前“法国队夺冠,华帝退全款”的承诺。

早在今年3月,华帝就签约法国国家足球队,成为其官方赞助商。世界杯期间,华帝更是推出了营销广告“夺冠套餐”,宣布“法国队夺冠,华帝退全款”。

世界杯从来就不只是球场的快乐,也不只是球迷的快乐。

华帝的营销广告,让世界杯决赛有了三个中国元素的看点,一是有哪些中国广告出现在赛场上,二是有多少中国球迷出现在看台上,三是法国能不能夺冠,华帝如何兑现承诺。世界杯一结束,朋友圈就有着对华帝的各种调侃和期待。对于华帝能否兑现承诺,很多人是抱着观察态度的。

华帝已经公布了“退全款”方案。据测算,华帝股份本次线上、线下营销活动的退全款费用,达到7900万元左右。有人感慨,华帝这次吹牛的成本有些高,真是亏大了。这种解读,过于娱乐化了一点。

没有一家现代企业不重视自己的形象设计,企业越是发展越是重视形象,在这方面的投入越大。对华帝而言,无论是当初签约法国国家足球队,还是后来推出“夺冠套餐”,说到底都是一种商业行为,目的是为了推广品牌。很难讲,华帝对法国队是不是真爱,或许就是一个噱头。但不能否认,随着法国队的渐入佳境,商业策划的价值日益体现出来。调侃也好,怀疑也罢,都让华帝拥有了流量。

企业广告宣传,不外乎有两个目的,一是提高知名度。舆论批评的一些病毒性世界杯广告,就是如此。还有一种则是美誉度,这是企业更为看重的。品

牌的美誉度来自两处,其一是以技术和质量为标志的硬实力,其二是以诚信和文化为代表的软实力。如果华帝兑现了承诺,也就树立了一个讲诚信的形象,这其实为企业长期品牌运营打下了良好基础。这里,涉及到大账与小账、长远账与眼前账的认识问题。

有报道称,这次华帝宣布的“退全款”方案,并不是公众想象的那样。与“线下退全款流程”相比,“线上”所谓退全款则多出了“返平台购物卡”的说法。换言之,退的并非是现金,而是“购物卡”,虽然这些“购物卡”在线上平台可以使用,但毕竟不是公众理解和希

望的“现金”。有人就讲,所谓购物卡,就是商家套路,让你买更多商品。线下退款好像也不够“厚道”,并非以最简捷的方式退现金。

激烈的市场竞争,既拼以技术为标志的硬实力,也拼以诚信为代表的软实力。兑现“华帝退全款”的承诺,虽然意味着一笔不小的付出,但是,任何一个注重信誉的企业都不会把公开承诺当儿戏。“华帝退全款”不应成为娱乐事件,无论是公众还是华帝,都应该把诚信作为解读退全款的最好视角,甚至唯一视角。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com

# 山东福彩搭建公益支教桥梁 用微光照亮未来

“我是一名支教大学生,我会尽己所能给孩子们带去知识,带去希望!”7月9日下午,100余名大学生的宣誓声响彻山东新闻大厦,2018“微光照亮未来”山东大学生公益支教活动正式启动。今年夏天,山东省福利彩票发行中心与齐鲁晚报·齐鲁壹点联手打造“微光照亮未来”山东大学生公益支教活动,在山东大学、山东师范大学、山东建筑大学、山东财经大学、齐鲁工业大学、济南大学、山东工艺美术学院等高校中,招募100名支教大学生,为“第一书记”所在扶贫地区的中小学校进行公益支教。

崔新帅是山东工艺美术

学院的一名大二学生,说到支教工作,他笑称自己算是“老手”了。上大学以来,支教就成了他生活的一部分,在济南市长清区下辖的一所小学里,孩子们都亲切地管他叫“崔老师”。一到周末,孩子们就期待着崔老师的到来,等待眼前这位年轻老师带给他们更多有趣的知识。“我本身是艺术生出身,参加支教活动,我可以发挥自己的特长,教孩子们画画、做手工,在我看来,这些学习的机会对孩子们也是非常难能可贵的。”

说到支教工作的初衷,崔新帅笑着说,本想让周末变得有事做更充实,没成想时间长了,这帮天真烂漫的孩子却走到了

他的心里。“一开始他们看见我还有点拘束,现在和他们都玩得很好了。这种被孩子们当朋友,被喜欢的感觉真不错。”除了给孩子们教授知识,崔新帅也利用一技之长,在校园里画画墙绘,美化孩子们的学习环境。“说到公益就太大了,我只是希望尽己所能为他们做出帮助,献出自己的一份力量。”

像崔新帅一样,越来越多的青年学生选择利用自己的空余时间投身到支教活动中,“微光照亮未来”大学生公益支教活动的举办,在大学生与孩子们之间架起了一座心灵的桥梁。刚刚进入大三的盛伦翔是齐鲁工业大学外国语学院的一名学生,平时和英文



字母打交道的他是第一次真正走出校园奉献自己的爱心。“农村地区对英语教育没有那么重视,孩子们了解外语需要一个窗口,我本人是学英语的,想给孩子们普及一些基本

的英文知识,成为让孩子们慢慢了解世界的一个小窗口。这次活动对我和孩子们而言,都是个宝贵的学习机会。”盛伦翔说。(文/李凤珂 夏侯凤超 图/采之)

# 9年惠及1.3万多个低保家庭 “齐鲁福彩助残行动”2018再启动

近日,2018年齐鲁福彩助残行动工作会议在枣庄召开,山东省民政厅,山东省假肢矫形康复中心,枣庄市民政局等相关领导出席会议并致辞。今年“齐鲁福彩助残行动”资助对象为城乡低保户、农村五保户、城镇“三无”人员、孤儿和

福利机构内儿童等群体中需要安装或更换假肢、矫形器具的肢体残疾人,符合条件的人员可到当地民政办提出申请。省假肢矫形康复中心近期将派专家分赴各县(市、区)集中进行核实、鉴定,分期分批为受助对象装配假肢矫形器具。

“齐鲁福彩助残行动”是省民政厅2009年起组织实施的针对困难残疾群众的一项惠民工程,所需资金全部来自福彩公益金,体现了福利彩票“取之于民,用之于民”的社会承诺。截至2017年,齐鲁福彩助残行动9年来共为全省1.3

万多个低保家庭的肢体残疾人免费安装和配置假肢矫形器等康复辅具1.5万多件,共投入福彩公益金7000多万元,彻底解决了贫困家庭中肢体残疾人的实际困难,受到了社会及残障人士的高度评价。“齐鲁福彩助残行动”是贯彻

落实十九大精神,全面建成小康社会“不让一个人掉队”、全面落实脱贫攻坚任务背景下的一项重要举措,实施“齐鲁福彩助残行动”,使大量的残疾困难群众恢复了部分社会功能和劳动能力,增加了收入,减轻了家庭负担。(韩雷)